
Sporazum in Slovenci 
Dolgo zaželjeni bratski sporazum med 

Hrvati in Srbi, ki sta ga sklenila predsed
nik vlade Dragiša Cvetkovič in vodja Hr
vatov dr. Maček, se je začel izvajati. Obe 
hrvatski banovini, zagrebška in splitska, 
ter še nekaj drugih hrvatskih okrajev z 
Dubrovnikom vred se je združilo v samo
stojno hrvatsko skupno banovino, katera 
je dobila tudi svojega bana Hrvata dr. Šu
bašiča. S posebnim zakonom, ki so ga pod
pisali kraljevski namestniki, dobi Hrvat
ska s svojo samoupravo tudi svojo samo
stojnost. V to samostojnost spada pred
vsem kmetijstvo, ceste, šolstvo, bolniš
nice in enaki zdravstveni zavodi in še ne
katere druge važne gospodarske in uprav
ne zadeve. 

Borba za samostojnost Hrvatske v okvi
ru skupne Jugoslavije je trajala leta in 
leta. Mi Slovenci smo lahko ponosni na 
to, da je ravno naš voditelj dr. Korošec 
prav mnogo pripomogel bratom Hrvatom, 
da so dosegli v okviru naše jugoslovanske 
domovine samostojnost in samoupravo, ki 
jih zadovoljuje. Ko je bil dr. Korošec za 
časa zadnjih državnozborskih volitev no
tranji minister, je on zvesto držal s Hr
vati. Neki velesrbski voditelji so zahtevali, 

da bi moral dr. Korošec kot notranji mi
nister Hrvate preganjati, zapirati, jih 
strogo kaznovati radi različnih nezakoni
tosti in nerednosti, ki so jih kot Hrvati 
uganjali pri zadnjih volitvah. Dr. Korošec 
pa kot pameten in trezen politik ni pristal 
na to, da bi žandarji z bajoneti Hrvate 
preganjali in jih pretepavali. Radi tega se 
je Korošec pri velesrbih zameril in je pred 
Božičem raje stopil iz vlade, kakor da bi 
nastopal proti Hrvatom. Naš voditelj dr. 
Korošec je deloval z veliko vnemo in z 
svojo modrostjo kot pameten državnik na 
tem, da s J S Hrvati čimprej sklene prime
ren in pameten sporazum. S svojim prija
teljem ministrskim predsednikom Cvetko
vičem je dr. Korošec vse potrebno pripra
vil, da se je lahko začelo z delom za spo
razum. 

Ker je dr. Milan Stojadinovič po volit
vah preveč jasno pokazal, da ni prijatelj 
sporazuma s Hrvati, se je moral dr. Sto
jadinovič posloviti kot ministrski predsed
nik. Vsa jugoslovanska javnost ve, da je 
to bil prvi veliki dr. Korošcev uspeh za 
pravi sporazum. 

Ko so se nato nadaljevala pogajanja in 
dogovori med Cvetkovičem in dr. Mačkom, 
je bil naš vodja dr. Korošec tisti, ki je da
jal Cvetkoviču nasvete in pametna navo
dila, kako bi se naj Hrvate pritegnilo, da 
bi zopet sodelovali v jugoslovanski vladi 
in državni upravi. 

Dr. Koroščeva politika gre v obče v 
smeri miru. Ko je bil član prejšnje vlade, 
je skrbno pazil na to, da bi ne bila naša 
država zapletena v vojni metež. Nevar
nost je zlasti začela lansko jesen ter je 
trajala do spomladi. Nekateri prevroči 
elementi nasprotnih strank so silili v neko 
posredovalno akcijo naše države z orož
jem. Ako bi bilo po njihovem, bi morda 
bila nad našimi obmejnimi kraji, nad Ma
riborom in Slovenskimi goricami in nad 
drugimi kraji Slovenije, zavihrala bojna 
vihra z vsemi strahotami. Da se to ni zgo
dilo, je velik uspeh politike, ki jo je nare
koval dr. Korošec. Kakor je bilo njegovo 
delo za mir na zunaj venčano z lepim 
uspehom, tako je tudi njegovo notranje 
pomirjevalno delo doseglo občudovanja 
vreden uspeh z narodnim sporazumom, 
sklenjenim s Hrvati, čigar območje se 
razteza na vso državo. 

Morda bi se kje mogel iz vrst preprostih 
ljudi slišati kritičen glas, češ Slovenci smo 
napram Hrvatom po sporazumu zapostav
ljeni. Neupravičena je taka beseda. Slo
venci že imamo svojo banovino, ki ji ni še 
le treba iskati mej. Naše narodnostne 



meje so hkrati meje naše banovine. Kar 
pa se tiče samooblasti in samouprave na
šega naroda, smo Slovenci deležni prav 
istih pravic kot Hrvati. Naša samooblast 
bo zakonodajna in upravna ter se bo raz
tezala na kmetijsko gospodarstvo, obrtni
štvo, bolnišnice, ceste, občine, šolstvo, te
lesno in duhovno vzgojo mladine itd. Gre 

za važne zadeve, ki morajo biti dobro pre
udarjene in modro izvedene. Gmotni pred
pogoj za oživotvorjenje naše resnične 
samouprave pa je finančna samostojnost, 
odstop gotove vrste davkov, ki se sedaj 
vsi stekajo v osrednjo blagajno v Beo
grad, naši banovini. Tudi tukaj velja: de
nar je živec vseh stvari. 


